

Úřad práce České republiky, krajská pobočka v Pardubicích

Č.j. UPCR-UO-2017/14338

Informace týkající se pobírání dávek hmotné nouze

(Dotaz ze dne 27.04.2017)

Žádost o poskytnutí informací dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

„Žádám poskytnutí informace při pobírání dávek hmotné nouze:

1. Co je změna rozhodná pro nárok na dávku?
2. Jak často může navštěvovat rodič dítě v domácnosti kde dítě žije? (myšleno buď u matky dítěte při svěření dítěte do péče nebo naopak)
3. Může žadatel o dávky udržovat intimní vztah s druhým rodičem svého dítěte pokud nevedou společnou domácnost?
4. Může navštěvovat žadatele kdokoli nebo je nějaký okruh osob stanovený zákonem? (bohužel jsem se nikde nic takového nedověděla)
5. Je stanoveno pokud opravuji dům, kdo a jak často mi jej může opravovat a v kterých denních hodinách, pokud jsem osobou v hmotné nouzi?
6. Zda je nějaké celkové omezení pro osobu v hmotné nouzi přijímání návštěv-to je četnost těchto návštěv a je stanovena nějaká denní doba kdy je může žadatel přijímat?
7. A jak dlouho se návštěva může u osoby v hmotné nouzi zdržovat?
8. Povinnosti pracovnice úřadu práce při převzetí žádosti o dávky hmotné nouze?“.

Odpověď krajské pobočky Úřadu práce ČR v Pardubicích:

Úřad práce České republiky, krajská pobočka v Pardubicích (dále také jen „KrP ÚP ČR“ nebo „krajská pobočka“), dne 27.04.2017 obdržel Vaši žádost o poskytnutí informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o svobodném přístupu k informacím“), týkající se pobírání dávek hmotné nouze.

K Vaší žádosti si Vám dovoluujeme k jednotlivých níže uvedeným bodům sdělit následující.

Ad 1) Co je změna rozhodná pro nárok na dávku?

Jakákoliv změna ve skutečnostech rozhodných pro nárok na dávku, její výši a výplatu. Příjemce dávky je povinen písemně oznámit orgánu pomoci v hmotné nouzi změny ve skutečnostech rozhodných pro trvání nároku na dávku, její výši nebo výplatu, a to do 8 dnů ode dne, kdy se o těchto skutečnostech dozvěděl. Problematika je upravena zákonem č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů (dále také jen „Zákon o pomoci v hmotné nouzi“).

Ad 2) Jak často, může navštěvovat rodič dítě v domácnosti, kde dítě žije? (myšleno buď u matky dítěte při svěření dítěte do péče nebo naopak)

Tato požadovaná informace nenáleží do působnosti Úřadu práce České republiky a KrP ÚP ČR tudíž v této části žádosti není povinným subjektem. Přesto k Vaší žádosti uvádíme, že tato úprava styku rodiče s dítětem, se kterým rodič nežije ve společné domácnosti dle našich

poznatků vyplývá buď z individuální dohody rodičů dítěte, anebo z rozhodnutí soudu v této věci.

Ad 3) Může žadatel o dávky udržovat intimní vztah s druhým rodičem svého dítěte, pokud nevedou společnou domácnost?

Intimní vztahy rodičů dítěte jsou jejich osobní záležitostí a nejsou předmětem úpravy zákona o pomoci v hmotné nouzi. Kdy je a kdy není osoba v hmotné nouzi, upravuje zákon o pomoci v hmotné nouzi. Z hlediska posuzování nároku na dávky hmotné nouze je v této souvislosti podstatné stanovení okruhu společně posuzovaných osob. Pokud je taková osoba shledána osobou blízkou, může být tato skutečnost podstatná pro posuzování využití jiného než vlastního majetku, které umožňují zpravidla osoby blízké.

Ad 4) Může navštěvovat žadatele kdokoli nebo je nějaký okruh osob stanovený zákonem? (bohužel jsem se nikde nic takového nedověděla)

Zákon o pomoci v hmotné nouzi tuto problematiku žádným způsobem neupravuje a tato skutečnost sama o sobě neovlivňuje nárok na dávky pomoci v hmotné nouzi. Z hlediska posuzování nároku na dávky hmotné nouze je podstatné stanovení okruhu společně posuzovaných osob.

Ad 5) Je stanoveno, pokud opravuji dům, kdo a jak často mi jej může opravovat a v kterých denních hodinách, pokud jsem osobou v hmotné nouzi?

Tuto problematiku zákon o pomoci v hmotné nouzi samostatně neupravuje. Vzhledem k tomu, že se má jednat o osobu v hmotné nouzi, tak není činnost zřejmě úplně očekávatelná a není tedy ani předmětem regulace v rámci tohoto systému.

Ad 6) Zda je nějaké celkové omezení pro osobu v hmotné nouzi přijímání návštěv-to je četnost těchto návštěv a je stanovena nějaká denní doba kdy je může žadatel přijímat?

Zákon o pomoci v hmotné nouzi tuto oblast žádným způsobem neupravuje a tato skutečnost sama o sobě neovlivňuje nárok na dávky pomoci v hmotné nouzi.

Ad 7) A jak dlouho se návštěva může u osoby v hmotné nouzi zdržovat?

Zákon o pomoci v hmotné nouzi tuto oblast žádným způsobem neupravuje a tato skutečnost sama o sobě neovlivňuje nárok na dávky pomoci v hmotné nouzi. Tato skutečnost může být podstatná v souvislosti se stanovením okruhu společně posuzovaných osob.

Ad 8) Povinnosti pracovnice úřadu práce při převzetí žádosti o dávky hmotné nouze?

Povinnosti jsou stanoveny zejména zákonem o pomoci v hmotné nouzi, resp. zákonem č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů ((dále také jen „SŘ“) a daly by se shrnout tak, že oprávněná úřední osoba je povinna provést správní řízení v souladu s pravidly stanovenými SŘ a provést posouzení nároku žadatele na požadovanou dávku pomoci hmotné nouze v souladu se zákonem o pomoci v hmotné nouzi.

Pro úplnost uvádím, že o splnění podmínek stanovených zákonem pro nárok na dávky pomoci v hmotné nouzi rozhodují orgány pomoci v hmotné nouzi, kterými jsou Úřad práce České republiky - krajské pobočky a pobočka pro hlavní město Prahu a Ministerstvo práce a sociálních věcí.

Vzhledem k problémům v interní komunikaci krajské pobočky Vám požadované informace poskytneme až nyní, za což se omlouváme.

Tyto poskytnuté informace Vám zasíláme elektronickou cestou na e-mail, ze kterého jste zaslala Vaši žádost o poskytnutí informací.

S pozdravem